

# 向着农业农村现代化进军

## 落实两会精神实施乡村振兴战略述评

新华社记者 于文静 宋晓东 魏靖宇

春分已过，农事正忙

华北平原麦苗起身拔节，江南丘陵上油菜花绚烂绽放，云贵高原蔬菜生产正忙，东北地区准备催芽育苗，西北的农资市场进入销售旺季

实施乡村振兴战略的总目标是农业农村现代化，总方针是坚持农业农村优先发展。

要扛稳粮食安全这个重任。确保重要农产品特别是粮食供给，是实施乡村振兴战略的首要任务。

在刚刚闭幕的全国两会上，习近平总书记对实施乡村振兴战略提出明确要求。

抓重点、补短板、强弱项。各地区各部门迅速行动，全力抓好粮食等重要农产品生产，积极推进农业供给侧结构性改革，补齐农村基础设施和人居环境等短板，夯实乡村治理根基。

确保重要农产品供给，端牢中国人的饭碗

在湖北省襄阳市襄州区的10万亩小麦绿色高效示范区，绿油油的小麦长势喜人。这里选用华麦1168等优质品种，配合耕种收一体化、高效植保、平衡施肥等关键技术，目标产量每亩500公斤，节本增效100元以上，将为全省推动绿色高效种植提供重要参数。国家小麦产业技术体系襄阳试验站站长凌冬说。

农为邦本。两会上，习近平总书记告诫大家，千万不要在吃饭问题上得健忘症。对我国这样一个拥有近14亿人口的大国来说，粮食安全一定要警钟长鸣，不能轻言粮食已经过关了。

中央农办主任、农业农村部部长韩长赋说，今年粮食生产要做到“三稳”：稳面积、稳产量、稳政策。对玉米、大豆将继续实施生产者补贴，水稻最低收购价也将保持稳定。

今年我国夏粮生产基础较好，农资供应充足，2200万台（套）各类农机具正陆续投入春耕生产。但同时，气象部门预测今年农业气象年景中等偏差，局部地区可能出现阶段性旱涝等灾

害。

稳定粮食生产重在提高生产能力。政府工作报告对此已确定，加强农田水利建设，新增高标准农田8000万亩以上；大力发展现代种业，加强先进实用技术推广，推进农业全程机械化；培育家庭农场、农民合作社等新型经营主体，加强面向小农户的社会化服务。

各地区各部门积极贯彻落实，举措频出：中央财政安排8亿元病虫害防治资金，拟安排180亿元资金补贴农机购置。

实施大豆振兴计划，扩大东北、黄淮海和西南地区大豆种植面积，力争比上年增加500万亩。

黑龙江开江14处灌区田间配套工程，在15个县（市、场）开展东北黑土地保护试点。湖北新增“虾稻共作”“稻渔种养”等高效种养模式60万亩，高效菜园、精品果园、生态茶园等约100万亩。

老乡们对国家政策充满期待。近年来河南推广优质麦，一斤小麦能多卖一两毛钱。我们打算多种优质麦，和面粉企业合作，搞订单生产。全国人大代表、河南省汤阳县向阳庄村党支部书记葛树芹说。

树牢绿色发展理念，推动生产生活生态协调发展

高田二麦接山青，傍水低田绿未耕。绿水青山是农村的宝贵资源和独特优势。但在很多村庄，环境问题、卫生问题仍是影响农民群众幸福感的一块短板。

小康不小康，厕所算一桩。两会上，习近平总书记再次强调农村厕所改造一定要因地制宜。

作为推进乡村振兴战略的第一场硬仗，农村人居环境整治行动正在各地快马加鞭进行。今年，中央财政计划安排70亿元资金支持农村厕所革命，并且将实施农村垃圾和污水问题专项治理行动。

现在村里70%的村民家中有水冲厕所，大

家反映既方便污染又少。今年我们打算把全村村民家的厕所都改造完。全国人大代表、内蒙古巴彦淖尔市杭锦旗后旗中渠村党总支副书记张继新说。

在农村生活更绿色的同时，农业生产、乡村绿化也在遵循绿色发展理念稳步前进

农业农村部今年实施畜禽粪污资源化利用项目，大型规模养殖场粪污处理设施装备配套率计划达到100%；耕地轮作休耕制度试点保持在3000万亩以上；将果菜茶有机肥替代化肥试点扩大到175个县；在100个县开展农膜回收示范行动。

福建省龙岩市长汀县河田镇的芦竹村，近2万只河田鸡正在山林里散步。养殖户蓝秀说：河田鸡要散步、吃草，还怕太阳晒，住在树林里最合适。

但在过去，河田镇四面荒山，大多数河田鸡只能散养在家家户户的院子里。随着当地不断治理水土流失，越来越多的家离禽畜从农家后院、简易棚圈搬进树林。全县的林下养殖面积和产值不断扩大。

蓝秀算了账：养在院子里的河田鸡，一只售价100元上下；在林子里长大的河田鸡，由于肉质紧实多汁，售价高达200元至300元。蓝秀和村民们的生产实践，生动践行着绿水青山就是金山银山的生态文明理念。

今年，在国家层面，生态保护和建设将重点推进山水林田湖草生态保护修复工程试点，加强荒漠化、石漠化、水土流失治理，继续开展退耕还林还草还湿。

加快补齐农村民生短板，实现乡村全面振兴

让孩子就近上个好学校，找一个好的医院看病，就地就业、不外出打工，村里有一个好的生态环境。全国人大代表、河南省濮阳县庆祖镇西辛庄村党支部书记李连成的话，道出了农民群众的共同梦想，下一步，我们要以支部带头谋划、党员带头致富、大家一块加油干，早

日实现乡村振兴梦想。

乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴。习近平总书记的重要指示，为推进乡村振兴战略指明方向。从抓好特色产业重任，到吸引各方人才投入乡村，从补齐农村基础设施、公共服务短板，到传承乡风、夯实乡村治理根基，各地各部门全面发力：

今明两年将解决好饮水困难人口的饮水安全问题，提高6000万农村人口供水保障水平，2019年新建改建农村公路20万公里。

推广农村土地征收、集体经营性建设用地入市、宅基地制度改革试点成果。

湖南省出台乡村人才振兴行动计划，明确对符合条件的海内外农业科技领军人才，根据服务期给予每人50万元至100万元一次性补助。

辽宁省重点向基层倾斜财力，加大村级组织运转经费保障力度，支持农村基层组织建设。

乡村治理好不好，关系到农民的幸福感和农村社会稳定。基层党建抓得牢不牢，是乡村振兴的关键环节。基层干部只有走村入户，才能第一时间掌握民情民意，抓好工作落实。

在山东省济南市莱芜区羊里镇，126名镇机关干部将被分到53个村包村负责。羊里镇计划年底开展“民情大比武”，全体包村干部都要上台介绍村级基本情况。我们要进一步改进工作作风，提高服务效能，真正打通服务群众的最后一公里。镇党委书记胥会先说。

韩长赋介绍，下一步，将强化五级书记抓乡村振兴的制度保障，建立实绩考核制度。完善优先发展顶层设计，做到干部配备优先考虑、要素配置优先满足、资金投入优先保障、公共服务优先安排，解决乡村振兴的人、地、钱瓶颈制约。

东风起，万物勃发。农民们正以辛勤的汗水和饱满的信心，孕育着乡村全面振兴的希望！

据新华社

# 农业农村优先发展，硬任务是什么

## 解读2019年湖南省委一号文件

湖南日报记者 张尚武 刘勇

3月25日，省政府新闻办在长沙举行新闻发布会，省委农村工作领导小组办公室主任、省农业农村厅副厅长陈冬贵发布了2019年湖南省委一号文件有关情况。

文件的主题是，落实农业农村优先发展要求，做好“三农”工作。贯彻落实这一主题，需要完成的硬任务是什么？陈冬贵对此进行了解读。

### 1、坚决打赢打好脱贫攻坚攻坚战

这是全面建成小康社会的底线任务。文件提出，到2020年现行标准下农村贫困人口实现脱贫、贫困县全部摘帽、解决区域性整体贫困，并明确2019年实现60万以上贫困人口脱贫。

围绕如期实现目标，全省将主攻贫困县脱贫摘帽，切实解决“两不愁三保障”突出问题。特别聚焦贫困群众持续增收难题，要求深入落实贫困地区发展产业扩大就业“十条意见”，其中，围绕产业扶贫，持续推进“千企帮千村”行动，引导农业产业化龙头企业到贫困地区建基地、联农户，建立健全利益联结机制，推动结对帮扶村“一村一品”专业村占比达到50%以上。

### 2、毫不松懈抓好粮食生产

这是农业农村工作的首要任务。湖南作为全国粮食主产区省份之一，必须扛起保障粮食安全的重任。文件提出，今年要确保粮食播种面积稳定在7000万亩、总产量稳定在600亿斤左右。大力实施藏粮于地、藏粮于技战略，按照“集中连片、旱涝保收、稳产高产、生态友好”标准，大规模建设高标准农田364万亩，到2020年累计建成3316万亩。

### 3、全面推进农村人居环境整治

这是实施乡村振兴战略的第一场硬仗。文件提出，开展“一拆二改三清四化”行动，落实农村“空心房”整治，改厕、改圈、清理生活垃圾、沟渠塘坝、畜禽粪污等废弃物，统筹做好农村净化、绿化、美化、亮化等工作。启动实施“千村美丽、万村整治”工程，开展“一市十县百镇”全域推进美丽乡村创建。

为了确保工作顺利推进，省委、省政府将包括新建（改造）100万户以上农村户用卫生厕所等4项直接涉及改善农村人居环境的工作，纳入了今年12项重点民生实事项目，树立了鲜明导向。

### 4、大力发展乡村产业

这是解决农村一切问题的前提。文件重点部署了三个方面工作。一是加快构建乡村产业体系，大力推进农业产业、农产品产地初加工和县域精深加工、休闲农业和乡村旅游业发展，培育一批家庭工场、手工作坊、乡村车间。二是打造特色优势千亿产业，力争到2020年全省茶叶、水果、水产全产业链产值分别突破800亿元，中药材产业突破500亿元，油茶、油菜、南竹产业分别接近500亿元。三是大力实施以品牌强农为引领的“六大强农”行动，今年将新增打造1个省域区域公用品牌，重点支持4个片区品牌和20个“一县一特”品牌，推进“四带八片五十六基地”建设，促进农村三产深度融合。

### 5、着力改善农村基础设施和公共服务

这是全面建成小康社会必须补齐的短板。文件提出，进一步完善村庄基础设施，努力提升农村治理和民生保障水平。其中，对“四好农村路”建设、饮水安全巩固提升工程、新一轮电网改造升级、气化湖南、县乡村物流体系建设以及提升农村教育、医疗、卫生、社会保障、文化体育等公共服务水平等，都明确了工作目标、具体措施、责任单位，确保工作落实到位。

### 6、不断深化农村改革

这是实施乡村振兴战略的法宝。文件围绕破除体制机制障碍、增强农业农村发展动能，对深化农村土地制度改革、农村集体产权制度改革、创新农业经营方式、健全农业支持保护机制等作了部署安排。特别是对农村集体产权制度改革提出了明确目标，要求2019年全面完成农村集体资产清产核资工作，基本完成集体成员身份确认主体工作任务，加快推进股份合作制改革。

### 官庄村的春天

文/张迁 周芸 图/李维跃



春日里，走进桑植县利福塔镇官庄村，产业基地里阵阵香椿的香味扑面而来，香椿又名香椿芽、香椿头，是一道营养丰富、久负盛名的佳肴。2018年，官庄村引进种植香椿，是该镇党委、驻村工作队帮扶发展的一项村级特色产业。

我身体一直不好，做不了重工，以前只能靠种小菜，卖点鸡蛋糊口。在基地里做工的贫困户印九英告诉笔者，自己拿土地入股加入了村里的合作社，每年除了有分红，还能到合作社干活拿工资，这让她的生活条件改善了不少。

实践证明发展产业才是实现脱贫的根本之策，有了产业支撑，才能从源头上拔掉“穷根”。利福塔镇始终坚持推动扶贫产业项目到村到户，用红心薯、优质稻、莓茶、羊肚菌等一个个特色产业，带动贫困户持续增收稳步脱贫。

据统计，自2018年该村成立农作物种植农民专业合作社以来，共流转土地面积300多亩，吸纳社员51户，服务并带动全村农户200多户，21户建档立卡贫困户和72户一般贫困户平均增收1000元以上，村集体经济收入达5.1万元，全面实现了“户脱贫、村出列”工作目标，贫困发生率降为0.12%。



村民们基地大棚里采摘香椿。

官庄村党员干部栽种香椿苗。

### 企业帮扶助力脱贫增收

文/图 卓北臣



唐剑 建档立卡贫困户签订产业帮扶协议书。

连日来，慈利县绿之禾农业公司相继在通津铺镇二吾台、菱花台等村举行了“千企帮千村”的产业扶贫项目推进会。

会上，该公司通过对产业扶贫政策的宣传，按照“公司+基地+贫困户”的帮扶模式，遵照自愿、互惠的原则，与建档立卡贫困户签订优质稻谷订单种植协议书。

据悉，慈利县绿之禾农业公司今年计划将该镇242户建档立卡贫困户866人列为产业帮扶对象，进一步推进优质稻生产集约化经营，帮扶建档立卡贫困户发展产业，带动贫困户增收脱贫。



绿之禾农业公司2019年二吾台村贫困户水稻种植培训会

贫困户正在集中学习水稻种植技术。

### 人勤春来早 蔬菜育苗忙

文/图 黄岳云



连日来，慈利县永安蔬菜种植专业合作社抢抓时节，积极做好大棚蔬菜苗移栽育苗的工作，为春季蔬菜生产提供强有力保障。

鉴于今年早春气温较往年偏低，今年我们培育各类蔬菜育苗300多万株，棚内温度回升慢，大棚内的辣椒苗、西红柿、黄瓜、茄子等蔬菜苗生长都受到了一定的影响，眼下已进入

移栽定植的关键时期，做好催苗工作是当前的重中之重。合作社负责人朱大志介绍说，在蔬菜苗移栽前期，合作社就组织菜农做好育苗技术培训、翻耕整理、起垄、覆膜和育苗等工作，并及时解决菜农在生产中遇到的困难和问题，确保健壮秧苗顺利移栽大田。



产业工人正在为辣椒苗清除杂草。

朱大志（右）与蔬菜加工厂商洽合作。

工人把苦瓜秧苗移植营养钵。